Элементарная математика

Элементардык математика дисциплинасы кесиптик даярдоонун бардык түрлүрүн интеграциялоо менен аларды жыйынтыктап келечектеги математика мугалимдеринин кесиптик калыптануу процессинин бүтүндүүлүгүнүн дидактикалык шарттарын аныктайт. Математика адистиги боюнча студенттерди окутуунун методикалык системасынын приоритеттүү жана негизги компоненти  болуп саналат. МИП курсу ЖОЖдо студенттерди окутуунун методикалык системасын уюштурууда гана эмес келечектеги адистин инсандык-кесиптик калыптанышында да башкаруучу кызматты аткарат. Кесиптик этиканын сапаттары болгон толеранттуулук, ички дүйнөсүнүн кеңдиги, боорукердик ж.б. студенттер менен метадист мугалимдин бирдиктүү жана аң-сезимдүү аракеттеринин жыйынтыгы болуп саналат.

“Элементардык математика” дисциплинасынын мазмунунун милдеттөө минимумуна талаптар.

Арифметика. Бөлүнүүчүлүктүн касиеттери. Сандардын ЭЧЖБсүн жана ЭКЖЭсүн табуу. Евклиддин алгоритми. Рационалдык сандарды ондук бөлчөк төрөндө көрсөтөө. Мезгилдүү бөлчөк. Жөнөкөй бөлчөктү мезгилдүү жана мезгилсиз бөлчөк түрүндө көрсөтүү.

Элементардык математика боюнча лекциялык жана практикалык сабактар каралган. Курс төрт бөлүктөн турат: Арифметика курсу. Элементардык алгебра курсу.Тригонометрия курсу.Элементардык геометрия курсу 

 Математиканы окутуунун методикасы 

Математиканы окутуунун методикасы (МОМ) дисциплинасы кесиптик даярдоонун бардык түрлөрүн интеграциялап жыйынтыктоо менен келечектеги математика мугалимдеринин кесиптик калыптануу процессинин бүтүндүүлүгүнүн дидактикалык шарттарын аныктап 550200-Физика–математикалык билим берүүнүн бакалавры боюнча студенттерди окутуунун методикалык системасынын приоритеттүү жана  негизги компоненти болуп саналат. МОМ курсу ЖОЖдо студенттерди окутуунун методикалык системасын уюштурууда гана эмес, келечектеги адистин инсандык-кесиптик калыптанышында да башкаруучу милдетти аткарат. Кесиптик этиканын сапаттары болгон толеранттуулук, ички дүйнөсүнүн кеңдиги, боорукердик ж.б. студенттер менен методист- окутуучунун бирдиктүү жана аң-сезимдүү аракеттеринин жыйынтыгы болуп саналат.  
Пререквизиттер: математика, информатика, элементардык математика, математикалык маселерди иштөө практикуму, жогорку математика, психология, педагогика, курактык анатомия, физиология жана гигиена, жашоокоопсуздугу.

Постреквизиттер – окутуу процессиндеги информациялык жана коммуникациялык технологиялар, математиканы окутуунун учурдагы технологиялары, математикалык билим берүүдө изилдөөнүн негиздери.
Дисциплинанын кыскача мазмуну.
Математиканы окутуунун методикасынын предмети жана милдеттери. Математика илим жана мектепте окутулуучу предмет катарында. Орто мектепте математиканы окутуунун максаттары жана милдеттери (жалпы билим берүүдө жана окуучулардын илимий көз карашын калыптоодо математика курсунун мааниси). Математика боюнча негизги жана орто (толук) билим берүүнүн мамлекеттик стандарты. Математиканы окутууда дидактиканын принциптери. Орто мектептин математика курсунун түзүлүшү жана мазмуну.

Математиканы окутуунун методдору. Математиканы окутууда дифференцирленген жана жекече мамиле. Математикалык моделдер жөнүндө элестөөлөрдү калыптоо. Математикалык түшүнүктөр, аксиомалар жана теоремалар. Математиканы окутууда маселелердин ролу. Маселе чыгаруунун жалпы методдорун үйрөтүү. Көрсөтмө куралдар жана окутуунун техникалык каражаттары. Окуучулардын билимдерин текшерүүнүн формалары жана методдору. Дидактикалык тесттин жардамында билимдерди текшерүү. Окуучулардын билимдерин жана билгичтиктерин текшерүү жана баалоо. Өзүн-өзү текшерүү көндүмдөрүн өнүктүрүү. Математика боюнча кластан тышкаркы жана факультативдик сабактар. Математиканы окутуу процессинде окуучуларды тарбиялоо. Атайын орто окуу жайында, математиканы терендетип окутуучу класстарда, лийцейлерде жана гимназияларда мугалимдин иштөө спецификасы. Математиканы окутууда окуучуларды кесипке багыттоо.

I-IV класстардын жалпы башталгыч математикалык даярдыгы; V-VI класстардын пропедевтикалык математикалык даярдыгы.
Математиканын тарыхы 

Математика предмети жөнүндө. Математиканын тарыхы предмети. Математиканын өнүгүшүнүн жалпы закон ченемдүүлүктөрү. Математиканын тарыхынын негизги мезгилдери, аларга кыска мүнөздөмө. Сан түшүнүгүнүн келип чыгышы. Сандык белгилөөлөрдүн пайда болушу. Геометриялык фигуралар жөнүндө түшүнүктөрдүн келип чыгышы.

Булактар (Москва папирусу, Райнд папирусу). Иероглифтик номерлөө. Натуралдык жана бөлчөк сандар менен болгон амалдар. Сандардын таблицасы. Сызыктуу жана эки мүчөлүү квадраттык теңдемелерге жана прогрессияларга карата маселелер. Фигуралардын аянттарын жана телолордун көлөмдөрүн эсептөө эрежелери.Позициондук алтымыштык номерлөө. Сандар менен болгон амалдар. Прогрессиялар. Квадраттык теңдемелерди жана теңдемелер системасын чыгаруу. Тамырларды жакындаштырып эсептөө. Пифагордун теоремасын, туура көп бурчтуктардын касиеттерин, окшоштукту жана пропорциялуулукту геометриялык маселелерде колдонуу. Теоретикалык-сандык маселелер. Номерлөө. Сандар менен болгон амалдар. Тогуз китептеги математика. Эки жалган жобо эрежеси. Көп өзгөрүлмөлүү сызыктуу теңдемелердин системасы. Терс сандар. Квадраттык теңдемелер. Тамыр чыгаруу. Геометриялык жана теоретикалык сандык маселелер. Катарларды интерполяциялоо жана суммалоо. (Ариабхатанын, Брахмагуптанын, Бхаскаранын, Магавиранын ж.б. эмгектери). Позициялык ондук номерлөөнүн пайда болушу. Натуралдык сандардын жана блөчөктөрдүн арифметикасы. Пропорцияга карата маселелер. Алгебралык символика. Терс жана иррационалдык сандар. Сызыктуу жана квадраттык теңдемелер. Анык эмес теңдемелер. Пифагордун теоремасы, аянттар жана көлөмдөр. Жалпак жана сфералык тригонометриянын элементтери. Сандык катарлар.
Элементардык математиканын мезгили
Орто Азия, жакынкы жана орто чыгыш өлкөлөрүндөгү математика. Орто кылымда жана кайра жаралуу доорунда Европадагы математика. XVII кылымда батыш Европа өлкөлөрүндөгү математика. Өзгөрмөлүү чоңдуктардын математикасынын мезгили.Учурдагы математиканын мезгилинин башталышы. Евклиддик эмес геометриянын түзүлүшү
Информатиканы окутуунун теориясы жана методикасы
Информатиканы окутуунун теориясы жана методикасы курсу студент-терди – болочок  мугалимдерди жалпы билим берүүчү орто мектепте, кесип-тик орто окуу жайында, түрдүү типтеги адистештирилген мектептерде (гим-назияларда, лицейлерде ж.б.) информатика  предметин окутууга даярдоо максатын көздөйт.

Окуу предмети катары курстун негизги милдети студентте кесипкөй му-галимдин инсандыгын жана информатика мугалиминин методикалык компе-тенцияларын калыптоодо турат.  

Бул милдет информатиканы окутуунун теориясы жана методикасы кур-су үчүн төмөнкү талаптарды аныктайт:

· билим берүүнү гумандаштыруу, дифференцирлөө, жаңы педагогикалык технологияларды кийрүү менен байланыштуу болгон мектептик информа-тикалык билим берүүнү модернизациялоонун негизги багыттарын түшүндүрүү;

· курчап турган чындыкты окуп үйрөнүү жана таанып билүү үчүн информа-тиканын негизги идеялары жана методдору жөнүндөгү элестөөлөрдү өнүктүрүү; 

· студенттерди учурдагы жалпы билим берүүчү орто мектептин информати-ка мугалими болушуна педагогикалык-психологиялык, предметтик жана социалдык жактан даярдоо; 

· окуучулардын окуу ишмердигине ылайыкташтырып окуу процессин уюш-турууга үйрөтүү; 

· информатикага окутууда мугалимдин жана окуучунун мүмкүнчүлүгүн, окутуунун жаңы методдорун эске алуу менен окутуунун түрдүү техноло-гияларын түзүү билгичтиктерин калыптоо;

· болочок мугалимдердин сынчыл ойлоо, окутуу процессин өз алдынча ана-лиздөө, информатиканы окутуунун проблемаларын чечүүгө чыгармачыл мамиле жасоо билгичтиктерин жана көндүмдөрүн калыптоо;

· информатика боюнча негизги (толук) орто билим берүүнүн мамлекеттик стандартына ылайык студенттерде окутуу-тарбиялоо иштерин жүргүзүү-нүн негизги практикалык көндүмдөрүн калыптоо;

· информатиканы окутуунун методикасы боюнча илимий изилдөө ишмерди-гине үйрөтүү.

Математикалык маселелерди  иштөө практикуму

Маселелерди чыгара билүү билгичтиги болочок мугалимдин математикалык даярдыгынын маанилүү компоненттеринин бири болот. Мындай билгичтик университтетик окутуунун бардык мезгилинин жүрүшүндө (акыркы семестрлерде гана эмес) студенттинар түрдүү мазмундагы жана ар кандай деңгээлдеги маселелерди чыгаруусу менен калыптанат. Атап айтканда, математикалык анализ, алгебра, геометрия ж.б. курстарда студенттерде маселелер чыгаруу билгичтиктерин калыптандырууга, жөндөмдүүлүктөрүн өнүктүрүүгө кыйла убакыт жумшалат. Бул дисциплиналарда математиканы орто мектептерде, кесиптик мектептерде окутуу менен байланышкан көпчүлүк темалар үйрөнүлүп, тиешелүү көптөгөн маселелер чыгарылат.


“Математикалык маселелерди иштөө практикуму” аталган курстарда жетишсиз каралган же такыр каралбаган материалдарды камтыйт.


Практикум төрт бөлүктөн турат:

-алгебра боюнча практикум,

-тригонометрия боюнча практикум,

-геометрия боюнча практикум

-жогорку кыйындыктагы маселелерди чыгаруу практикуму.


Практикум үчүн зарыл болгон айрым материалдар жогоруда аталган курстарда (мисалы тригонометриялык функциялардын касиеттери – анализде) каралат. Калган керектүү теориялык материалдар курстун лекциялык бөлүгүндө берилет, практикумда башка маселелерди чыгарууга көңүл бурушу зарыл. Маселелерди чыгаруунун түрдүү методдору кээде бир эле маселенин ар түрдүү жолдор менен чыгарылышын талкуулаган максатка ылайык.

Ар бир семестрде бирден текшерүү иш өткөрүлөт.

Мектеп математикасынын илимий негиздери

Мектеп математикасынын илимий негиздери (ММИН) математикалык циклдеги дисциплиналар менен математиканы окутуунун методикасын байланыштыруучу окуу дисциплинасы болуп эсептелет.  ММИН курсунун негизги милдети болочок математика мугалимдерине алар окутуп- үйрөтүүчү предметтин чачкын, үзүл- кесил фактыларын бириктирүүгө, аларды мектеп математикасынын учурдагы (азыркы) негиздери болгон жалпы математикалык жана логикалык идеялардын базасында системага келтирүүдө мүмкүнчүлүк берген жогорку көз карашта көрө билүүгө өбөлгө түзүүдө турат.

 
Мектеп математикасынын илимий негиздери курсунун предмети болуп:

- мектеп математикасынын мазмунун түзгөн көптүктөр, катыштар, структуралар, изоморфизм, алгебралык амалдар ж.б.у.с. фундаменталдык математикалык идеялардын чагылтылышын анализдөө;

- мектеп математикасынын функция, сан, чоңдук, фигура, алгоритм сыяктуу өтө маанилүү түшүнүктөрүн илимий талдоо;

- азыркы мектеп математикасынын тилин үйрөнүү;

- мектеп математикасынын логикалык түзүлүшүн анализдөө эсептелет.

Программанын мазмуну

I. Методологиялык негиздер

II. Мектеп математикасынын семантикасы жана синтаксиси

III. Мектеп математикасынын көптүктөр теориясына негизделиши

IV. Мектеп математикасындагы катыштар жана функциялар

V. Мектеп геометриясынын айрым суроолору

VI. Мектеп математикасындагы алгоритмдер

VII. Мектеп математикасындагы элементардык функциялар
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