Независимый рейтинг ВУЗов Кыргызской Республики – 2020

За годы независимости в системе высшего профессионального образования Кыргызстана произошли значительные изменения. Качество образования  становится  приоритетным направлением  трансформации образования в республике. «Концепция развития образования в Кыргызской Республике» и «Стратегия развития образования в Кыргызской Республике на 2021-2030 годы», направлены на повышение качества образования и вхождение в мировое образовательное пространство, позволяют обеспечить инновационное развитие государства и общества. Заинтересованность в повышении конкурентоспособности образовательных услуг и имиджа ВУЗов является трендом времени! Поэтому сегодня рейтинги высших учебных заведений приобретают особую значимость. 

Рейтинг ВУЗов Кыргызской Республики - 2020, ежегодно проводимый Независимым агентством аккредитации и рейтинга (НААР/IAAR), отражает современные международные тенденции развития образования и служит важным инструментом прозрачной и комплексной оценки деятельности ВУЗов, а комплексный подход многомерного ранжирования учитывает интересы студентов, научного сообщества, бизнеса и работодателей.
  Уникальная методология НААР/IAAR, основанная на цифровых технологиях, получившая Европейское признание IREG (Observatory on Academic Ranking and Excellence) и высокий статус «IREG Approved»,  подтверждает соответствие методологии ранжирования НААР/IAAR мировым стандартам и позволяет формировать рейтинг образовательных программ ВУЗов Кыргызской Республики в соответствии с международными стандартами качества. 
В «Независимом рейтинге ВУЗов Кыргызской Республики – 2020» приняли участие 25 высших учебных заведений страны  по 174 программам бакалавриата (специалитета) и 46 программам магистратуры, что в 4 раза больше по сравнению с предыдущими годами.  ВУЗы Кыргызстана представили 19 направлений подготовки специалистов, среди которых  актуальными стали:

- «Экономика и управление» (17 вузов);

- «Педагогические науки» (11 вузов);

- «Гуманитарные науки» (11 вузов);

- «Вычислительная техника и информационные технологии» (7 вузов). 
Университетами – лидерами по количеству набранных балов стали Ошский государственный университет, Кыргызская государственная медицинская академия имени И. Ахунбаева, Международная высшая школа медицины, Кыргызский государственный университет строительства, транспорта и архитектуры имени Н. Исанова, Жалал-Абадский государственный университет, Кыргызский национальный университет имени Ж.Баласагына.
С каждым годом оценка результатов ранжирования образовательных программ показывает, что увеличивается приток талантливых студентов в ВУЗы Кыргызстана. Рост числа обладателей «Золотого сертификата» и Президентской стипендии наблюдается в Кыргызском государственном университете     строительства,     транспорта    и    архитектуры  имени    Н. Исанова, Кыргызской Государственной Медицинской Академии   имени И. Ахунбаева, Ошском государственном университете, Кыргызском национальном университете имени Ж.Баласагына и Жалал-Абадском государственном университете, что характеризует  высокую концентрацию талантливых студентов и  оказывает существенное влияние на позицию ВУЗа в рейтинге. 

В современном мире интернационализация - один из ключевых факторов конкурентоспособности ВУЗа. Сегодня наблюдается в ВУЗах республики увеличение уровня интернационализации образования и академической мобильности.  ВУЗы Кыргызстана активно развивают сотрудничество с университетами Европы, Турции, Китая, Индии и Японии. Академическая мобильность получила широкое распространение в университетах страны: Ошском государственном университете, Жалал-Абадском государственном университете, Кыргызской государственной медицинской академии имени И.Ахунбаева, Нарынском государственном университете имени С.Нааматова, Международной высшей школе медицины.

Значительно выросли показатели конкурентоспособности научных публикаций преподавателей Кыргызстана и индексируемости их научных трудов. Высокий уровень цитируемости свидетельствует о востребованности результатов научной работы и об эффективности высшего учебного заведения. Лидерами в области публикационной активности являются - Кыргызская Государственная Медицинская Академия имени И. Ахунбаева (максимальный индекс Хирша – 35/34), Ошский государственный университет (8/9), Кыргызский национальный университет имени Ж.Баласагына (3/4), Кыргызский Государственный Технический Университет имени И.Раззакова (2/2).
На сегодняшний день «Независимый рейтинг ВУЗов Кыргызской Республики» уже становится не только ориентиром для абитуриентов и родителей при определении учебного заведения, но и важным индикатором качества образования. Итоги Независимого рейтинга востребованы государством, работодателями и академическим сообществом.
Результаты «Независимого рейтинга ВУЗов Кыргызской Республики -2020» являются основой для обеспечения качества и повышения конкурентоспособности ВУЗов, укрепления позиций университетов на рынке образования, привлечения талантливых абитуриентов и расширения экспорта образовательных услуг. 
C результатами «Независимого рейтинга ВУЗов Кыргызской Республики - 2020» можно ознакомиться на сайте:  www.iaar.agency 
