Организационный комитет Олимпиады:
[bookmark: _GoBack]Организаторами Универсиады является кафедра внутренние болезни 3, при поддержке деканата факультета и проекта «MER»,  и студенческого совета (СС) медицинского факультета ОшГУ
По всем вопросам писать организационному комитету на e-mail: rysmatovaf@gmail.com ватсапп: 0772161204 

Порядок проведения Межфакультетской студенческой олимпиады:
К участию в Универсиаде приглашаются студенты 5-6 курсов лечебного и педиатрического факультетов. Количество участников в одной команде от 7 до 10 человек. Команду может сопровождать представитель профессорско-преподавательского состава ВУЗа (руководитель команды). Сопровождающий команду руководитель может принимать участие в Олимпиаде в качестве модератора.

В программе Универсиады:
1. Приветствие. Домашнее задание. 
2. Интеллектуальный конкурс «Блиц опрос»;
3. Теоретический конкурс «Решение ситуационной задачи»;
4. Юмористических показ – «Один день из жизни семейного врача»  с демонстрацией оказания  неотложной помощи на догоспитальном этапе в условиях ПМСП. 

Оценка выступления команд фиксируется независимым жюри  (практикующие семейные врачи и специалисты узкого профиля) и заносится в специальный бланк для каждой команды отдельно. Для подсчета баллов будет создана независимая счетная комиссия из организационного комитета Универсиады. 

Место проведения: БАЗ ОшГУ
Ведущие: 2 студента медфака
Участники студенты 5-6 курсов медицинского факультета ОшГУ
4 команды – по 8 студентов лечебный факультет
1 команда 8 человек педиатрический

Независимое жюри:  7-9 человек
Счетная комиссия 2 человека из представителей декананта: Ст. куратор, …


Ведущие выходят  на сцену, приветствуют и дают слово для открытия 
1. Ректору ОшГУ профессору К.Г. Кожобекову
2. Проекту МER
3. Представителям практического здравоохранения



Далее приглашаются на сцену команды озвучивается название и капитаны команды выходят и тянут жребий для определения порядка показа приветсвия.

Этап №1 Домашнее задание на тему «Семейные врачи – лидеры на пути к лучшему здоровью». Формат конкурса – свободный, творческий. Команды могут подготовить видеоролик, презентацию, флешмоб, сценку и т.д. (на усмотрение команды). Nota bene! Соблюдение темы конкурса и регламента (не более 7  мин.) – обязательно! 

Ведущие: Оценка жюри
Далее ведущие обьявляют о 2 конкурсе: 
 Пока настраивают телефоны для участия на конкурсе и определяют участников. Выступление болельшиков 5 мин

Этап №2 Интеллектуальный конкурс «Блиц опрос». На экране будут появляться медицинские вопросы на знание истории медицины, терапии, АиГ, Хирургии, Педиатрии, кругозор и находчивость участников. Дается всего 10 минут. 
Задача команды дать наибольшее количество правильных ответов. В конкурсе принимают участие по 2  представителя из каждой команды.  
 
Ведущие: Оценка жюри
Выступление болельшиков 5 мин.

Этап №3 Теоретический конкурс «Решение ситуационной задачи». Команда выбирает категорию (терапия, педиатрия, акушерство и гинекология, хирургия, дерматовенерология, оториноларингология и офтальмология) и клинический случай методом конвертов. Каждой команде необходимо ответить на поставленные в задаче вопросы. На обсуждение и решение задачи дается 10 мин. 
Решение задачи представляет один участник. 
Ведущие: Оценка жюри
Выступление болельщиков 5 мин

Этап 4.  	Юмористических показ - оказание неотложной помощи на догоспитальном этапе в условиях ПМСП.

Команды в свободном формате показывают день из жизни семейного врача с обязательным показом  неотложной ситуации на догоспитальном уровне, необходимо самим приготовить необходимое оснащение для показа. Дается 7 мин.  
Ведущие: Оценка жюри
И пока счетная комиссия проводит общий подсчет баллов, выступление болельшиков 5 мин. 

Подведение итогов и награждения участников. 
Заключительное слово председателя жюри. 

