		Дайджест новостей по образованию на 01.12.2015 г.
Уважаемые коллеги!
Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по образованию». Дайджест подготовлен в рамках совместного проекта Фонда им. К. Аденауэра и Экологического Движения «БИОМ» «Стимулирование и мониторинг реформ в сфере образования в Кыргызской Республике», реализуемого при поддержке Европейского Союза. 
Асылбек Айдаралиев: «Благодаря проекту ЕС Темпус «TuCAHEA» удалось внедрить европейские методы образования в Кыргызстане»
 
Образовательный проект ЕС Темпус «TuCAHEA» позволит Кыргызстану модернизировать высшее образование в республики. Об этом в ходе пресс-конференции в агентстве «Кабар» сообщил академик, председатель Попечительского совета УНПК «Международный университет Кыргызстана» Асылбек Айдаралиев.
 
http://kabar.kg/society/full/99355
 
В Минобразования рассказали, каким должен быть школьный учитель высшей категории
 
В Минобразования рассказали, каким должен быть школьный учитель высшей категории. Проект постановления «О введении квалификационных уровней профессии учителя и порядка их присвоения педагогическим работникам общеобразовательных организаций» вынесен на общественное обсуждение на сайте правительства.
http://24.kg/obschestvo/23775_v_minobrazovaniya_rasskazali_kakim_doljen_byit_shkolnyiy_uchitel_vyisshey_kategorii_/
 
Постановление Правительства КР №788 от 20 ноября 2015 год
 
Постановление Правительства КР » Об утверждении типовых штатов организаций среднего и высшего профессионального образования системы Министерства образования и науки Кыргызской Республики»
 
http://edu.gov.kg/regulatory-and-legal-framework/
 
В Бишкеке проходит республиканский слет учителей математики и физики
 
В Бишкеке в Кыргызском государственном техническом университете (КГТУ) им.И.Раззакова проходит Республиканский Слет учителей по «Математике» и «Физике» на тему «Реализация концепции развития физико-математического инновационного образования в КР: проблемы и решения».
 
http://kabar.kg/rus/society/full/99446
 
Минобразования предлагает установить минимальный срок трудового договора для педагогов сроком в 1 год
 
Члены Комитета Жогорку Кенеша по социальным вопросам, образованию, науке, культуре и здравоохранению 30 ноября рассмотрели проект закона «О внесении дополнения и изменений в КР», инициированный Министерством образования и науки Кыргызстана.
 
http://ca-news.org/news:1171563
 
В школах Оша провели семинар для повышения религиоведческого образования
 
Сегодня, 1 декабря, Министерство образования и науки совместно с Государственной комиссией по делам религии КР при технической поддержке некоммерческой корпорации “Поиск общих интересов” (Search For Common Ground) в городе Ош проводит семинар-тренинги по религиоведческому образованию для учащихся общеобразовательных организаций. Также семинар 30 ноября был проведен для учителей школ.
 
http://kabar.kg/society/full/99520
 
 
Образование в мире
 
Результаты работы по сближению систем образования России и Республики Беларусь обсудили на объединенном заседании коллегий
 
24 ноября 2015 г. в Москве на объединенном заседании коллегий Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства образования Республики Беларусь и Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь руководители образовательных ведомств Союзного государства подвели итоги за 2015 год и наметили перспективы совместной работы в сфере образования, молодежной политики и научно-технического сотрудничества.
 
http://xn--80abucjiibhv9a.xn--p1ai/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/6925
 
Рособрнадзор провел деловую игру на тему качества образования в вузах России
 
В рамках этой работы была проведена серия семинаров в формате деловой игры, объединенная общей темой: «Комплексная оценка качества образовательной деятельности в рамках проведения процедур государственной аккредитации и контрольно-надзорных мероприятий».
 
http://www.edu.ru/news/education/rosobrnadzor-provel-delovuyu-igru/
 
Реформы образования в Испании на 2016 год: введение обязательного экзамена и увеличение срока обучения
 
Власти Испании запланировали на 2016 г. несколько нововведений в сфере образования. В частности, планируется увеличение длительности обязательного обучения на 2 года, а также введение экзамена для 12-ти летних учащихся.
 
http://catalunya.ru/page/articles.html/_/economika/reformy-obrazovaniia-v-ispanii-na-2016-god-vvedenie-r3012
 

 


 









		






	



	




