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Расходы бюджета на образование в апреле снизились на 21%  
По итогам апреля расходы республиканского бюджета Кыргызстана на образование составили 2.24 млрд сомов, что на 600 млн меньше, чем в марте (-21%). Такие данные приводит Центральное казначейство Министерства финансов.
https://www.akchabar.kg/news/rashody-byudzheta-na-obrazovanie-v-aprele-snizilis-na-21/

Учителям пенсионного возраста, проработавшим педагогами выше 20 лет, депутаты ЖК предлагают повысить размеры пенсий                                                    Учителям пенсионного возраста, проработавшим педагогами выше 20 лет, депутаты ЖК предлагают повысить размеры пенсий — Билим АКИpress
Билим АКИpress - Депутаты Жогорку Кенеша вынесли на общественное обсуждение проект закона, согласно которому, при его принятии, учителям, достигшим пенсионного возраста и не работающим, будет начисляться надбавка к назначенной пенсии.  Так, при стаже работы в качестве учителя от 20 до 25 лет, предлагается начислять надбавку в размере назначенной пенсии, а при стаже работы в качестве учителя 25 и более лет - надбавку в 1,5-кратном размере от назначенной пенсии.
https://bilim.akipress.org/ru/news:1381647

Почти 100% школ Бишкека оснащены камерами видеонаблюдения
"Мы не можем обязать школы установить камеры видеонаблюдения в связи с тем, что на это не предусмотрены средства из бюджета. Все камеры устанавливаются за счет средств спонсоров и родителей. В Бишкеке почти 100% школ обеспечены камерами", - сказала Кудайбердиева.
http://www.vb.kg/doc/359224_pochti_100_shkol_bishkeka_osnasheny_kamerami_videonabludeniia.html
 
В Бишкеке установили «книжные» скворечники 
В Бишкеке установлены 12 необычных книжных домиков-скворечников, в которых лежат книги. Об этом агентству «Кабар» рассказал координатор проекта «Читающий Эркиндик» Атай Самыйбек уулу. По его словам, книги может взять любой человек и после прочтения вернуть на место или забрать на бесплатной основе, взамен только оставив другую книгу.  «Таким образом, будет совершаться безвозмездный обмен книг. Этот проект был придуман в рамках социального эксперимента, готовы ли наши граждане к такому, точнее к новым инициативам. Также мы хотели сделать чтение книг доступным для всех», - поделился он.
http://kabar.kg/news/v-bishkeke-ustanovili-knizhnye-skvorechniki/

Найдите свою школу на нашей карте и сообщите новости о ней!
Каждый читатель сайта или представитель школы может найти свое учебное заведение и дополнить информацию о ней – данные о школе, контакты, имена директоров и так далее. Кроме того, сами директора, учителя или ученики могут присылать нам в редакцию новости с фотографиями о своей школе. Они будут публиковаться на этой же странице. Лучшие новости будут опубликованы на портале АКИpress.
https://bilim.akipress.org/ru/news:1380945

Образование в мире

МОН объявляет конкурс на участие в стажировке в IT- Академии в Минске
Министерство образования и науки КР в рамках экспериментального проекта «Информационно – технологический образовательный кластер» и с целью устранения разрыва между структурой программ профессионального образования и требованиями рынка труда в сфере информационных технологий объявляет о запуске нового проекта по увеличению и ускоренной подготовке   IT-специалистов.
http://edu.gov.kg/ru/news/mon-obyavlyaet-konkurs-na-uchastie-v-stazhirovke-v-it-akademii-v-minske/

Студенты Кыргызстана предлагают свои проекты для улучшения экономической стабильности в стране
7 мая жюри определил победителя Национальных соревнований Enactus 2017. В этом году команда Enactus КНУ стала чемпионом. Именно, это команда поедет в Лондон 27-30 сентября защищать честь страны на Мировом кубке. Студенты КНУ предложили следующие проекты:  Проект Village Development. Внедрение Возобновляемых источников энергии, получаемых от биогаза.
Проект. Ananas Art. Поддержка творческих людей, продвижение их трудов.
Проект. Bisness Creative Wood. Изготовление изделий из деревянных палеток.
http://edu.gov.kg/ru/news/studenty-kyrgyzstana-predlagayut-svoi-proekty-dlya-uluchsheniya-ekonomicheskoj-stabilnosti-v-strane/

ОшГУ планирует ежегодно отправлять более 30 студентов в испанский Университет Кадиса
Ректор Ошского государственного университета Каныбек Исаков 22-28 апреля посетил Университет Кадиса в Испании по специальному приглашению вуза. В ходе своего визита он ознакомился с системой образования, образовательными базами данных университета, а также встретился со студентами из Кыргызстана.
В целях расширения совместного сотрудничества между Университетом Кадиса и ОшГУ, на основе двусторонних переговоров достигнута договоренность об открытии совместного кыргызско- европейского факультета. Было также обсуждено открытие специальности испанского языка,  создание совместных образовательных программ для студентов, аспирантов и PhD (на английском и испанском языках) на основе двойного диплома на базе данного факультета, а также открытие Испанского Центра при ОшГУ.
http://edu.gov.kg/ru/news/oshgu-planiruet-ezhegodno-otpravlyat-bolee-30-studentov-v-ispanskij-universitet-kadisa/

Российские колледжи будут готовить предпринимателей, владеющих английским
Треть российских колледжей с нового учебного года в 2017 году начнут работать по новым образовательным программам, которые предполагают знание английского языка и обучение предпринимательству, говорится в материалах к пресс-конференции "Кадры новой России: Как готовят востребованных для экономики специалистов".
Эксперт: ведущие колледжи сегодня не уступают профильным вузам
"10 мая были подведены итоги лицензирования новых образовательных программ. Уже в новом учебном 2017-2018 году 73 субъекта приступят к реализации данных программ более чем в тысяче колледжей России – 32% от общего количества", — говорится в материалах, представленных Минобрнауки.
https://ria.ru/society/20170511/1494072024.html

Век учись: как выглядит образование будущего
Современный мир невозможно представить без новых технологий. Они оказывают влияние на все сферы жизни и меняют нас самих. Так, одна из самых мобильных и быстро реагирующих на изменения — образовательная система — за последние пару лет пережила много экспериментов и обрела новые форматы. Какие подходы в дополнительном образовании наиболее эффективны, а какие  бесполезны и даже вредны, рассказывает куратор «Британки».
http://www.forbes.ru/karera-i-svoy-biznes/343775-vek-uchis-kak-vyglyadit-obrazovaniya-budushchego

Создатель исследования PISA — о том, каким будет образование в 2035 году
Автор исследования PISA и руководитель Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) Андреас Шляйхер рассказал о десяти главных тенденциях в международном образовании. На Апрельской конференции НИУ ВШЭ он выступил с докладом «Глобальные тенденции в трансформации национальных систем образования: каким будет образование в 2035 году?».
http://mel.fm/novosti/9137840-pisa

Семинары, тренинги, стипендии и другое

В «Манасе» и КРСУ состоится второй научный конгресс молодых исследователей
В Кыргызско-Турецком университете «Манас» и Кыргызско-Российском Славянском университете имени Б.Н.Ельцина 11-12 мая состоится «Второй научный конгресс молодых исследователей».  Как сообщили в пресс-центре КРСУ, в первый день намечено провести торжественное открытие и начать работу ряда секций в КТУ «Манас». Во второй день мероприятие продолжится в КРСУ.
 https://bilim.akipress.org/ru/news:1381906

В КГТУ прошла научно-техническая конференция «Молодой ученый - вызовы и перспективы»
27-28 апреля в КГТУ им. И. Раззакова прошла ежегодная 59-ая научно-техническая конференция под девизом «Молодой ученый - вызовы и перспективы». В конференции выступил с приветственным словом ректор КГТУ профессор Джаманбаев М.Дж., который отметил высокий   уровень   активности   студентов, магистров, аспирантов в работе конференции.
Конференция проходила в два этапа:
 этап - пленарные выступления и работа по секциям
этап - итоговые работы по секциям и конкурс разработок молодых ученых, аспирантов и студентов.
http://edu.gov.kg/ru/news/v-kgtu-proshla-nauchno-tehnicheskaya-konferenciya-molodoj-uchenyj-vyzovy-i-perspektivy/
 
Проблема доступа образования в КР. Брейн-ринг между столичными вузами
21 апреля 2017 года прошла Вторая межвузовская интеллектуальная игра "Брейн-ринг" на тему "Право на образование" в рамках юридической программы Международного университета "Ала-Тоо".
Как объясняют организаторы, право на образование занимает центральное место среди социальных и культурных прав человека. Под образованием понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства. Также без права на образование конституционное право на пользование достижениями культуры, а также свобода культурного, научного и технического творчества не могут быть реализованы в полной мере.
http://zanoza.kg/doc/356171_problema_dostypa_obrazovaniia_v_kr._breyn_ring_mejdy_stolichnymi_vyzami.html
 
МУЗЕЙ СОЛОМОНА ГУГГЕНХАЙМА ОТКРЫЛ ДОСТУП К 200 КНИГАМ ПО ИСКУССТВУ
Нью-йоркский музей мецената Соломона Гуггенхайма выложил в открытый доступ 200 книг, посвященных искусству. Бесплатно можно скачать издания об известных художниках Марке Шагале, Пабло Пикассо, Василии Кандинском.
https://te-st.ru/2017/05/11/the-guggenheim-museum-opened-access-to-200-books-on-art/
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