[bookmark: _GoBack]Цель1: Является подготовка в области основ гуманитарных, социальных, экономических, математических и естественнонаучных знаний, получение среднего профессионального образования в области эксплуатации электрооборудования и автоматики автомобильного транспорта, позволяющего выпускнику успешно работать в избранной сфере деятельности, обладать универсальными и предметно-специализированными компетенциями, способствующими его социальной мобильности и устойчивости на рынке труда. 
Цель2: Формирование социально-личностных качеств студентов: целеустремленность и организованность, трудолюбие и  ответственность, гражданственность, коммуникативность и толерантность, повышение их общей культуры.
Цель3: Подготовка специалистов, обладающих производственно-управленческими, монтажно-наладочными и сервисно-эксплуатационными навыками,  соответствующего условиям меняющегося современного мира.
Цель4: Формирование навыков использования полученных теоретических знаний в области автомобильного транспорта.
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РО1–способен организовать собственную деятельность и осуществлять поиск информации для эффективного, качественного выполнения профессиональных задач и личностного развития;

ОК1 - уметь организовать собственную деятельность, выбирать методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;
ОК3 - осуществлять поиск, интерпретацию и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
ОК7 - управлять собственным личностным и профессиональным развитием, адаптироваться к изменениям условий труда и технологий в профессиональной деятельности.
РО2 - умеет принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях,  использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности;

ОК2 - решать проблемы, принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях, проявлять инициативу и ответственность;
ОК4 - использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности; 
ПК9 - умеет использовать программное обеспечение в профессиональной деятельности; применять компьютерные и телекоммуникационные средства.

РО3 - умеет работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами, брать ответственность за работу членов команды; 

ОК5 - уметь работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами;
ОК6 – брать ответственность за работу членов команды (подчиненных) и их обучение на рабочем месте, за результат выполнения заданий;
ОК8 – быть готовым к организационно-управленческой работе с малыми коллективами.
ПК11 - способен организовать работу коллектива исполнителей.

РО4- Владеет знаниями технического обслуживания, наладки, регулировки и диагностики технического состояния транспортных средств.

ПК1 - умеет проводить техническую эксплуатацию и обслуживания транспортного электрооборудования и автоматики; 
ПК2 - владеет знаниями наладки, регулировки и проверки электрооборудования и автоматики;  
ПК3 - владеет знаниями диагностики и контроля технического состояния автомобильного транспорта.

РО5- Умеет пользоваться литературой и оформлять нормативно-технической документации с требованиями технических параметров транспортных средств. 

ПК4 - умеет оформлять техническую документацию; 
ПК5 - знает классификацию, основные характеристики и технические параметры автомобилей; 
ПК10 - умеет пользоваться справочниками для выбора транспортного электрооборудования и элементов автоматики;
ПК15 - знает правила разработки, оформления и чтения чертежей, простейших электрических схем.

РО6 - способен к участию в оценке экономической эффективности производственной деятельности учитывая особенности менеджмента на транспорте.

ПК8 - владеет знаниями проектирования участков автотранспортных предприятий;
ПК12 -умеет оценить экономическую эффективность эксплуатационной деятельности;  
ПК14 - знает особенности менеджмента в области профессиональной деятельности.
РО7 – готов к участию в обеспечении экологической и транспортной безопасности, правил и нормы техники безопасности на эксплуатационном объекте.

ПК6 - знает правила и нормы охраны труда, техники безопасности, промышленной санитарии, противопожарной защиты и экологической безопасности; 
ПК7 - знает основы управления транспортными средствами;
ПК13 - умеет обеспечить технику безопасности на эксплуатационном объекте. 
