                                                                                                    
I. Жалпы жобо:

Конференция боюнча маалымат:
· Модель ООН бул Бириккен Улуттар Уюмунун ишин чагылдырган, мектеп окуучуларына жана студенттерге билим берүү жана окутуу максатында түзүлгөн, симуляциялык конференция болуп эсептелет.
· Конференцияга катышуу эч кандай тажрыйбаны талап кылбайт, болгону катышуучуда жаңы көндүмдөрдү өнүктүрүүгө болгон каалоо болушу керек.
· Катышуучулар ар кайсы мамлекеттин өкүлдөрүнүн ролун ойноп, дүйнөдө болуп жаткан жакырчылык, терроризм, климаттын өзгөрүшү, адам укуктарын коргоо, саламаттыкты сактоо, билим берүү, конфликттердин алдын алуу же болдурбоо, экономикалык маселерди чечүү, маданий мурастарды коргоо, балдарды коргоо жана зордук-зомбулуктун алдын алуу сыяктуу көйгөйлөрдү чечүүнүн жолдорун изилдеп, сунуштарды беришет жана атайын резолюция кабыл алышат.
· БУУнун кандай тартипте иштээри тууралуу көбүрөөк билүүнү, келечекте өзүн профессионал катары тарбиялоону каалагандар үчүн популярдуу ролдук оюн. Жыл сайын дүйнө жүзү боюнча билим берүүнүн бардык деңгээлдериндеги жүз миңдеген орто окуу жана колледж студенттери катышат.
·  Укук, мамлекеттик башкаруу, бизнес, эл аралык мамилелер жана искусство тармагындагы көптөгөн лидерлер, анын ичинде БУУнун өзүндө да - буга чейин БУУнун модели программасына студент катары катышышкан.
· БУУ модели программасы БУУ менен БУУ моделинин катышуучуларынын ортосунда бекем байланыштарды түзүүгө жана колдоого багытталган. 
· Программа студенттерге БУУнун моделинин конференцияларына катышуу жана Бириккен Улуттар Уюмунун иш жүзүндө кандайча иштээри тууралуу өз тажрыйбалары менен бөлүшүү.
· Конференция кандай тартипте өтөт жана катышуучулар өздөрүнө ала турган пайда боюнча конференцияга чейин түшүндүрүлөт.


II. Уюштуруу тобу:
· ОшМУ, “Инклюзивдик өсүү” коомдук фонду

III. БУУнун Моделинин     өтүлүчүү жайы жана аткаруу мөнөтүү:
·   БУУнун Модели  2023-жылдын 6-декабрь күнү саат 8:30 да Ош мамлекеттик университетинин 201-окуу залында өткөрүлөт.
IV. Иш-чаранын  катышуучулары жана аларга коюлуучу талаптар:
· Иш-чаранын катышуучулары ОшМУнун студенттери жана башка каалоочулардын арасында болот, катышуучулар анкетирлөө жолу менен тандалып алынат;
· Студент сынакка катышуу үчүн уюштуруучуга окуу жайда окугандыгын тастыктаган билдирүү берүүсү керек (мөөр жана кол коюлуп тастыкталган);
· Катышуучу өз даярдыктарын белгиленген күнгө 3 күн калганга чейин көрсөтүүгө милдеттүү;
V. Калыстар тобу жана жыйынтык чыгаруу:
· БУУ Моделине  катышкан командалардын катышуусуна жараша баа берүү жана оюндун жыйынтыгын чыгаруу үчүн уюштуруу тобу тарабынан калыстар тобу түзүлөт.
· Калыстар тобу:
· Төмөнкү критерийлер боюнча биринчиликтин катышуучуларына баа берет: Катышуучулар тарабынан айтылган сөздөрдүн темага шайкештигине, тексттердин, сөздөрдүн сапатына, оратордук чеберчилигине, даярдалган позициялык документтин сапатына, берилген сунуштардын сапатына, конференциянын жүрүшүнө карата айтылган эскертүүлөргө. 
· Калыстар тобунун чечими өзгөртүлбөйт.
· Калыстар тобу кырдаалга жараша чечим кабыл алуусу мүмкүн.

VI. Ыйгарылуучу наамдар жана орундар:

· “Эң мыкты делегат” наамы (атайын даярдалган медаль менен сыйланат), эң мыкты дипломатиялык чеберчилик менен оюн көрсөткөн делегат бул сыйлык менен сыйланат; 
· “Мыкты дипломатия” (атайын даярдалган медаль менен сыйланат) иш-чаранын жүрүшүндө мыкты оюн көрсөткөн делегат  бул сыйлык менен сыйланат. Бул жөн гана сыйлык эмес. Бул номинациянын ээсинин гениалдуулугун көрсөтүп турат.
· “Эң мыкты позициялык документ” (атайын даярдалган медаль менен сыйланат)  бул сыйлык тиешелүү өлкөнүн көз карашын жогорку деңгээлде көрсөтүп берген делегатка ыйгарылат;
·  “Активдүү делегат” (атайын даярдалган медаль менен сыйланат)  бул сыйлык атаандаштыкка жөндөмү бар делегатка ыйгарылат. Бул сыйлык делагаттын  эл аралык принциптерге берилгендигин баалайт жана билимин көрсөтөт.
·  “Сыймыктуу эске алуу”, делегаттардын эч бир аракеттери байкалбай калбайт, делегаттын эмгеги ушул сыйлык менен бааланат; 
· Активдүү катышуучуларга сертификаттар жана белектер ыйгарылат.

VII. Уюштуруу тобу жана байланыш даректери:

· ОшМУ,
·  “Инклюзивдик өсүү” коомдук фонду
·    0707513333 Арипов А;



Жобону түзгөн: Арипов Азамат



		                                                                                    
                                                                                        
                                                                                                 

